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Estimado Director:

El Ministerio de Ciencia e Innovación ha publicado la  convocatoria correspondiente al año 2011 de los Subprogramas Ramón y Cajal y  Juan de la Cierva (BOE 28.12.2010). En la página web del MICCIN http://www.micinn.es/portal/site/MICINN/menuitem.dbc68b34d11ccbd5d52ffeb801432ea0/?vgnextoid=b43910f328c2d210VgnVCM1000001d04140aRCRD&vgnextchannel=48a9282978ea0210VgnVCM1000001034e20aRCRD , se encuentra una detallada información al respecto.
 El plazo para la presentación de solicitudes en el Ministerio estará abierto desde el 20 de enero hasta el 10 de febrero de 2011 (Programa Ramón y Cajal) y desde el 20 de enero hasta el 17 de febrero de 2011 (Programa Juan de la Cierva), en el Servicio de Investigación los plazos de entrega serán hasta el 31 de enero y el 11 de febrero del 2011 respectivamente.
PROGRAMA RAMÓN Y CAJAL

Simultáneamente a la presentación de las solicitudes en el MICCIN por parte de los investigadores, la Universidad debe comunicar al Ministerio el número de plazas que se compromete a aceptar en las distintas áreas temáticas.

Por lo tanto, si su departamento decide participar en el Programa Ramón y Cajal deberá remitir al Servicio de Investigación el  impreso de “Solicitud de plaza” (doc. Adjunto nº 1), antes del 31 de enero, indicando el número de plazas que su  departamento propone, el área temática indicada en el doc. Adjunto nº 2 y el motivo por el que se solicitan cada una de ellas (intenten ser breves en la descripción del perfil, un par de renglones o tres, a ser posible).

PROGRAMA JUAN DE LA CIERVA

En cuanto al Programa Juan de la Cierva, le comunico que esta Universidad podrá presentar candidatos que se puedan incorporar a equipos de investigación “compuesto por el personal investigador que desarrolla la línea de investigación en la que se integrará el candidato o, en su caso, por el personal que se incluía en la solicitud de financiación del proyecto de I+D en el que va a participar” (BOE, artículo 46.2.b, 2º).
En la evaluación de las solicitudes “se valorará especialmente que el equipo de investigación cuente con un proyecto de I+D financiado en alguna de las convocatorias de proyectos de I+D del Plan Nacional de I+D+I o a través de alguno de los instrumentos del Programa Marco de la Unión Europea”. (BOE, Artículo 48.1.b)
Si algún investigador de los equipos de investigación de su departamento, estuviera interesado en aceptar en su equipo a un investigador Juan de la Cierva, le ruego difunda la siguiente información sobre el proceso de formalización de las solicitudes de este Programa:

En la página web del MICCIN se encuentra información detallada para los investigadores interesados http://www.micinn.es/portal/site/MICINN/menuitem.dbc68b34d11ccbd5d52ffeb801432ea0/?vgnextoid=1fc510f328c2d210VgnVCM1000001d04140aRCRD&vgnextchannel=76c9282978ea0210VgnVCM1000001034e20aRCRD . Una vez que los investigadores solicitantes hayan obtenido telemáticamente el documento que se genera automáticamente al cumplimentar y validar su solicitud deberán entregarlo en el Servicio de Investigación para la firma de la representante legal de la UCM y su posterior envío por el Servicio de Investigación al MICCIN, junto con los siguientes documentos que deberá entregar el interesado en este Servicio  antes del 11 de febrero:
· Propuesta de incorporación firmada por el investigador responsable y el Vº Bº del Director del Departamento. (doc. Adjunto nº 3)
· Impreso de datos del investigador candidato y del Grupo investigador. (doc. Adjunto nº 4)
· Copia del documento acreditativo de identidad en vigor  (DNI-NIE- pasaporte)
· Certificación académica con indicación expresa de la fecha en que se obtuvo el grado de Doctor, en su caso.

· Acreditación documental de la interrupción, para aquellos investigadores que se hallan acogido a algunos de los supuestos contemplados en el artículo 42.b.1º, 2º y 3º de la convocatoria, o del grado de minusvalía igual o superior al 65% (artículo 42.c. de la convocatoria).
Para cualquier aclaración complementaria, puede ponerse en contacto con el Servicio de Investigación en los teléfonos 91 394 3459 / 91 394  3489 y al correo inves.movilidad@rect.ucm.es.

Un saludo,

Sección de Investigación 

Relación de Impresos adjuntos:

Ramón y Cajal:

1- “Solicitud de plaza”.

2- “Relación de áreas temáticas”.

Juan de la Cierva:

2-   “Relación de áreas temáticas”.

3- “Propuesta de incorporación”.
4- “Datos del investigador candidato y del grupo investigador”.
NOTA IMPORTANTE:

Con el fin de facilitarnos los datos de cada investigador solicitante del programa Juan de la Cierva rogamos a los interesados que nos remitan al correo inves.movilidad@rect.ucm.es la documentación que telemáticamente envía al MICCIN:

· C.V. del investigador candidato solicitante.

· C.V. del Investigador Responsable.

· Historial científico-técnico del equipo investigador de los últimos 5 años en el que se integre el candidato.

· Memoria de la actividad de investigación a realizar por el investigador candidato solicitante dentro del equipo de investigación.

Estos documentos deberán ser enviados a nuestro correo electrónico  inves.movilidad@rect.ucm.es como documentos adjuntos (no en papel impreso). 

Para facilitar la identificación de los documentos, nombrar cada uno de ellos con su abreviatura y el nombre del investigador candidato solicitante (ejemplo: C. V. del candidato Pedro García Fernández:  CVgarciafernandez.doc; C. V. del IP del candidato Pedro García Fernández:  CVIPgarciafernandez.doc; Historial del equipo investigador  del candidato Pedro García Fernández:  HISgarciafernandez.doc; Memoria de la investigación a desarrollar por el candidato Pedro García Fernández:  MEMgarciafernandez.doc).
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