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JESÚS LAHERA FORTEZA

Doctor en Derecho y en la actualidad Catedrático de Derecho del Trabajo y Seguridad Social en la Universidad Complutense de Madrid, donde lleva impartiendo docencia desde el año 2000, estando adscrito a la Facultad de Ciencias Políticas y Sociología. Es Profesor también en el Centro de Estudios Garrigues, Master de asesoría jurídico laboral. 

Es autor o coautor de 17 monografías jurídicas (entre otras, “La carga de la prueba en el proceso de despido”, La Ley, 1996, “La titularidad de los derechos colectivos de trabajadores y funcionarios”, CES, 2000, “La precariedad laboral en España”, Comares, 2004, “Normas laborales y contratos colectivos”, Reus, 2010, “Jurisprudencia social: análisis crítico”, La Ley, 2011, “Manual de negociación colectiva”, Tecnos, 2021, “La reforma de la negociación colectiva”, Tirant lo Blanch, 2021, “La negociación colectiva tras la reforma laboral de 2021”, Tirant lo Blanch, 2022, “La transformación del tiempo de trabajo”, Tirant lo blanch, 2022, “Los contratos de trabajo fijos discontinuos e indefinidos a tiempo parcial”, Aranzadi, 2023). 

Ha coordinado 6 obras colectivas junto a Fernando Valdés (entre otras, Estructura sectorial de la negociación colectiva en los ámbitos funcionales de las ordenanzas laborales, Ministerio de Trabajo, Madrid, 2004,Relaciones laborales de las personas con discapacidad, Biblioteca Nueva, Madrid, 2005, La transformación del Derecho del Trabajo, Cuadernos de Relaciones Laborales, volumen 25, nº2, 2007,Relaciones laborales, organización de la empresa y globalización, Cinca, Madrid, 2010). 

Ha participado en más de 60 libros colectivos de temática variada en Derecho del Trabajo y Seguridad Social y es autor de 42 artículos doctrinales en revistas jurídicas especializadas y de 70 análisis jurisprudenciales. 

Es colaborador habitual de El País y Cinco Días con análisis de opinión sobre temas laborales de actualidad. Sus tribunas están recopiladas en la obra Reformas y retos laborales, Cinca, 2023.

Ha sido director de un proyecto de investigación I +D dedicado a la responsabilidad en accidentes de trabajo, ha participado en numerosos proyectos de investigación nacionales y europeos y en diversos contratos de asesoramiento jurídico, entre los que destaca, junto a Fernando Valdés, el de la confederal UGT en 2004-2012. En concreto ha sido miembro de hasta 9 proyectos competitivos de investigación I + D en Derecho del Trabajo y Seguridad Social. Tiene reconocidos cuatro sexenios de investigación.
 
En la actualidad, desde 2013, es consultor jurídico del despacho Abdon Pedrajas Littler y ha sido asesor jurídico del Ministerio de Asuntos Económicos en la reforma laboral de 2021. Es investigador asociado en FEDEA donde ya ha publicado algunos análisis laborales junto a economistas.

En la obra publicada y proyectos de investigación sus líneas de análisis se han centrado en los siguientes temas: contratación laboral temporal y precariedad en el empleo; despido en sus aspectos sustantivos y procesales; titularidad y desarrollo de los derechos colectivos, con especial dedicación a la negociación colectiva; las fuentes de regulación del trabajo; las responsabilidades empresariales en accidentes de trabajo; la flexiseguridad europea y las reformas del mercado de trabajo, con especial atención a la reforma de la negociación colectiva y de la contratación temporal; las transformaciones del lugar y tiempo de trabajo
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