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Facultad Ciencias de la Información
Universidad Complutense de Madrid
Departamento Periodismo y Comunicación Global

FICHA DOCENTE
TEORÍA Y PRÁCTICA DEL PERIODISMO

GRUPO 1º G. Grado de Periodismo.
OLGA PÉREZ ARROYO. TEORÍA Y PRÁCTICA DESDOBLE A  

Tutorías: Martes 13:00 a 16:00. Despacho 221 (edificio nuevo).
MONTSE MERA. PRÁCTICA DESDOBLE B
Tutorías: martes de 15:00 a 18:00 h. El resto de tutorías son de carácter virtual a través del correo electrónico. Despacho 215.2.

Para aprovechar mejor las tutorías es aconsejable que el alumno las solicite previamente con un mensaje al correo electrónico de las profesoras.
1. CONTENIDOS. Programa de la asignatura. 

Tema 1. Estilo, concepto y modalidades de los géneros periodísticos.

Tema 2. Concepto de noticia. Características y atributos de la noticia. Acontecimiento y no-acontecimiento.

Tema 3. Morfología de la noticia y su redacción. El enfoque de la noticia. El sentido del lead o primer párrafo.

Tema 4. El proceso de selección de los temas. Los nuevos gatekeepers y newsmaking Noticias programadas, inventadas y provocadas. La responsabilidad social del periodista.

Tema 5. Los libros de estilo de los medios periodísticos españoles. Funciones y utilidad.

Tema 6. Los elementos del titular en la noticia. El criterio noticioso. Jerarquización de los datos. Correspondencia entre el título y el primer párrafo.

Tema 7. Estructura y organización del texto informativo: párrafos, transiciones y nexos.

Tema 8. Las fuentes de la información periodística: valor y tipologías.

Tema 9. La referencia a las fuentes. Las citas y sus atribuciones.

Tema 10. Las nuevas formas del relato noticioso en la era de Internet: nuevos medios en la era digital.

Tema 11. El papel de las Agencias de Noticias.

Tema 12. Rutinas organizativas y lógica mediática en la producción industrial de la información periodística.
2. MÉTODO DOCENTE 
Esta asignatura será impartida por dos profesoras para poder atender mejor a los alumnos en la parte práctica (que comenzará a desarrollarse el día 9 de marzo). 
Esto quiere decir que toda la teoría (14 clases) se concentrará en la primera parte del cuatrimestre, entre el 20 de enero y el 3 de marzo y esta parte será impartida por la profesora Olga Pérez Arroyo a todos los alumnos matriculados en este grupo.
En las clases teóricas se explicarán los conceptos básicos de la parte teórica y supone el 40% de la nota. 

 En la parte práctica, que supondrá el 60% de la nota de la asignatura, el grupo se desdoblará en dos aulas distintas con dos profesoras (OLGA PÉREZ ARROYO en la primera mitad del grupo, tomando el listado de clases en orden alfabético, y MONTSE MERA en la segunda mitad del grupo). 
Las profesoras marcarán para sus clases prácticas los objetivos que pretenden conseguir, qué trabajos pedirán y con qué procedimientos. Cada profesora corregirá las prácticas de sus alumnos y evaluará a los mismos.

Si el alumno suspende el examen de la convocatoria de mayo, aunque haya aprobado una de las partes (teoría o práctica), el criterio de cada profesor será el que prevalezca para guardar o no guardar las notas de su bloque o bloques (teoría o práctica) para la convocatoria extraordinaria. 
En cualquier caso, los bloques de teoría y práctica serán corregidos por la profesora que lo haya impartido. 
En ningún caso se permitirá a los alumnos cambios entre las profesoras de prácticas que estén en el mismo grupo y el mismo horario.

3. CRITERIOS DE EVALUACIÓN
3.1. Parte teórica 

 La parte teórica tendrá puntuación del 40 % de la nota de la asignatura, que corresponderá a los siguientes porcentajes: 

-A) El 20 % a un examen, que consistirá en la contestación a 5 preguntas relativas a los conceptos teóricos planteados en clase con una valoración de 2 puntos máximo por cada pregunta. 

– B) El 20 % restante será obtenido por un test de actualidad. El test constará de 20 preguntas cuyas respuestas acertadas puntuaran 0.5 puntos, las respuestas erróneas restaran 0.2 y las no contestadas no puntuarán.

Los alumnos que no presenten y no colaboren en la realización con su grupo de la presentación de actualidad serán penalizados con 0.5 puntos en la puntuación final del test.

Tendrán una prueba liberatoria de este bloque el último día de clases teóricas (3 de marzo de 2020), de no superarla o no presentarse tendrán que acudir al examen ordinario en fecha oficial.
De no superarlo o no presentarse en la convocatoria ordinaria tendrán que ir al examen extraordinario con ese bloque que tendrá 4 preguntas con una valoración de 2.5 puntos cada una (y que asimismo es 40 % de la nota de la asignatura). Tendrán que obtener al menos un 5 para hacer media con el bloque de prácticas.
3.2. Parte práctica (GRUPO DE LA PROFESORA OLGA PÉREZ ARROYO)

El bloque de prácticas tiene una valoración de un 60% de la nota de la asignatura que se divide de la siguiente manera:

Todas las semanas se realizará al menos una práctica en clase que tendrá que ver con los contenidos de la asignatura. Se pasará lista para tener constancia de los alumnos que las realizan. El valor de las prácticas de clase será de un 30%.  Se corregirán esas prácticas en clase poniendo de relieve todos los errores y aciertos de los ejercicios realizados. 

Todas las semanas, divididos en grupos se realizará la presentación de un tema de seguimiento informativo, que se preparará fuera de clase y que tendrán que exponer en 20 minutos frente a sus otros compañeros. La no participación en esta actividad penalizará en 0.5 en la nota final del trabajo que se describe a continuación y que se ha de presentar el 28 de abril de 2020.
El otro 30 % corresponde a un trabajo de análisis informativo de noticias de carácter  individual y autónomo sobre un tema propuesto. Cada alumno presentara para su corrección el trabajo el día 28 de abril de 2020  y versará sobre su tema grupal. 
Este análisis informativo llevará consigo las características formales o estructurales de un trabajo académico. Es decir, conllevará los apartados: resumen, introducción, hipótesis, metodología, conclusiones y bibliografía. La extensión mínima es 15 folios, a interlineado 1.5, Arial del 12.

Las citas textuales deben ser justificadas citando la procedencia y el número de página o en caso de que la procedencia sea de páginas web citando el link de procedencia y día de consulta.

Aquellos alumnos que superen este bloque por esta evaluación continua no es necesario que se presenten a la convocatoria ordinaria. Los que no o no presentados, deberán realizarlo. Presentando el trabajo el día del examen (30%) y realizar dos supuestos prácticos (30%).
Aquellos alumnos que no aprueben o no se hayan presentado pueden presentarse a la convocatoria extraordinaria con un examen general práctico que consistirá en 2 preguntas con una validez de 5 puntos cada una y presentar el trabajo correspondiente como sus otros compañeros de evaluación continua y convocatoria ordinaria y representa el 60 % de la nota de la asignatura. Para hacer media con teoría se requiere al menos un 5 en esta parte.

3.3. PARTE PRÁCTICA (GRUPO DE LA PROFESORA MONTSE MERA)

La nota obtenida en esta parte supondrá el 60% de la nota final de la asignatura. Los ejercicios serán de dos tipos:

1).- los realizados en el aula cada semana (habrá que entregar al menos 8), que supondrán el 85% de la nota de las prácticas. 

2).- y un trabajo sobre un libro que el alumno elegirá de entre una lista propuesta por la profesora (15%). Las pautas para la realización de este trabajo, así como la fecha de entrega del mismo, serán comunicadas por la profesora la primera semana de clase y posteriormente publicadas en el Campus Virtual.
Tanto las prácticas presenciales como el trabajo sobre el libro elegido solo se calificarán si se entregan en la fecha indicada. 
4. BIBLIOGRAFÍA
Como bibliografía general la recomendada en la guía docente del departamento para esta asignatura. En cuanto a la bibliografía básica recomendada por estas profesoras, los siguientes libros:
1.Olga Pérez Arroyo (En cualquiera de sus ediciones):

 Grijelmo, Alex: El Estilo del periodista, Taurus, Madrid.

Martínez Albertos, José Luis: Curso General de Redacción Periodística, Paraninfo, Madrid.

Randall, David: El Periodista Universal. Siglo XXI editores, Madrid.
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