PREGUNTA
He mirado en la web de la UCM el procedimiento para inscribirme como estudiante de doctorado y me han surgido un par de dudas con las que a lo mejor me podría ayudar: 
La primera está relacionada con la fecha de matriculación, ya que por un lado en la web de Doctorado en Investigación Biomédica aparece como plazo para la inscripción del 16 al 30 de septiembre; sin embargo, la página principal de la universidad me permite el acceso a la inscripción. Además, he visto que podría entregar un justificante de estar cursando un máster que faculte para el acceso a doctorado, por lo que básicamente me preguntaba si sería posible comenzar a hacer los trámites sin tener que esperar a septiembre (que es cuando me gustaría empezar con la tesis), 
[bookmark: _GoBack]En caso de que fuera posible, ¿podría mandarle la ficha-aval proponiendo a mi directora como tutora? y por otro lado, ¿necesito que la codirectora extranjera de la tesis presente algún documento a título personal o en nombre de su institución?

RESPUESTA
La admisión en el programa tiene dos fases: 1) la solicitud de admisión, 2) matrícula.
Las instrucciones y plazos están en la página web del programa:
http://www.ucm.es/doctorado/doctoradoeninvestigacionbiomedica/matricula
El plazo para solicitar la admisión ya está abierto (19 Mayo 2016), tienes que cargar la documentación que te piden, incluyendo la ficha-aval. En tu caso tienes que señalar que tendrás dos directores de Tesis, según deduzco de tu email. Como ninguno de los dos forma parte de nuestro programa de doctorado, tienes que incluir la firma de un tutor que sí pertenezca a una de las líneas de investigación del doctorado (http://www.ucm.es/doctorado/doctoradoeninvestigacionbiomedica/lineas-de-investigacion). La de nuestro departamento es la 9, si pinchas ahí puedes ver la lista de profesores que pueden ser tu tutor. Te sugiero que hables con tu directora para decidir qué persona es más adecuada para ser tutor(a), una vez decidido debes contactar con él/ella para que te firme la ficha aval.
Recuerda también rellenar los datos del CV de los directores de tesis que propones.
Una vez recibida esa información la comisión académica del doctorado elabora la lista de admitidos y excluidos. Una vez estás admitido ya puedes matricularte (segunda fase, plazo: del 17 al 28 de octubre de 2016):
http://www.ucm.es/plazos-de-admision-doctorado.
Si tienes alguna duda o necesitas más aclaraciones no dudes en contactarme.
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