GESTIÓN DE LA PREVENCIÓN DE RIESGOS LABORALES

1.- Programa de la asignatura Protección


I.-    Normas generales de Prevención: La ley 31/1995

II.-   Reglamento de los Servicios de Prevención y normas complementarias.


III.-  Normas sobre lugares de trabajo y señalización.

IV.-  Normativa sobre riesgos físicos, químicos y biológicos.

V.-   Normativa sobre equipos de trabajo y equipos de protección individual

VI.-  Normas sobre riesgo eléctrico y atmósferas explosivas.

VII.- Normas sobre manipulación de cargas y equipos con pantallas de visualización de datos.

VIII.- Normas sobre actividades con riesgos cualificados.

2.- Bibliografía.


El curso tiene como libro de texto “Curso de Seguridad y Salud en el trabajo” de Alfredo Montoya Melgará Jaime Pizá Granados e Icíar Alzaga Ruíz, así como la legislación de prevención correspondiente.

3.- Objetivos docentes.


El curso tiene por objetivos docentes el estudio y aprendizaje de la normativa básica en materia de prevención de riesgos laborales, conforme al programa señalado.

4.- Metodología.


El curso se impartirá bajo la metodología de clases presenciales magistrales y de resolución de casos prácticos sobre la normativa vigente, fomentándose la participación del alumno a través del permanente dialogo y de la reflexión sobre los criterios básicos de la asignatura de tal manera que se obtengan unos conocimientos suficientes en materia de prevención de riesgos. El sistema se complementa mediante tutorías personalizadas para aquellos alumnos que precisen completar o aclarar conceptos.

5.-  Procedimientos de evaluación y control de conocimientos.


Al tratarse de un sistema presencial, se parte de una evaluación continua del alumno, contrastándose el grado de participación y el interés en la asignatura. No obstante, el control de conocimientos se efectuará principalmente a través de un examen escrito de una hora de duración y consistente en resolver siete casos prácticos de igual valor. Los alumnos podrán utilizar el manual y la legislación en la resolución del caso práctico.
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