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PROTOCOLO DE DERIVACIÓN INSTITUCIONAL PARA VALORACIÓN/INTERVENCIÓN PSICOLÓGICA

La Universidad Complutense de Madrid cuenta con, aproximadamente, unos 75.000 estudiantes. No es necesario establecer porcentajes concretos de prevalencia de trastornos psicológicos para estimar que un número muy importante de alumnos pueden presentar dificultades y trastornos mentales/psicológicos o simplemente situaciones límites que requieren de respuesta inmediata. 
Tanto los profesores como otros miembros de la comunidad universitaria (PAS, compañeros…) jugamos un papel fundamental en este momento tan importante de la vida de nuestros alumnos. Somos personas de “contacto” (nos ven todos los días) y somos personas de referencia para ellos. En este sentido,  debemos permanecer y mostrarnos sensibles ante la posibilidad de presenciar dificultades en nuestros alumnos y, sobre todo, saber dar una respuesta rápida y eficaz.

¿En cuántas ocasiones hemos podido percibir algún  problema en un alumno/a y no hemos intervenido ante la duda sobre cómo actuar?

 La Clínica Universitaria de Psicología de la UCM,  conjuntamente con la Facultad de Psicología,  ha elaborado un procedimiento de coordinación y actuación ante este tipo de situaciones, en las que la petición de ayuda la articula la comunidad universitaria, por delegación del interesado/a. Los pasos a seguir serán los siguientes:
1. Detección de un alumno con problemas

· Mostrar actitud de ayuda sin necesidad de indagar en los detalles del problema (preservar la intimidad). 
· Ofrecer de manera específica la ayuda y acompañar hasta que se articule la misma, enfatizando que su universidad va a intentar ayudarle.
2. Informar a las autoridades académicas de referencia de la Facultad o Escuela (decanato), para que ellos continúen con el procedimiento (como paso imprescindible).  
3. Puesta en contacto con la Clínica Universitaria de Psicología a través de la autoridad académica del centro de referencia, a través de a) y/o b):
a. Acudir personalmente con el alumno
i. Ubicación: Clínica Universitaria de Psicología de la UCM (campus de Somosaguas)

b. Llamar de parte del alumno (siempre tras haber comunicado esta vía y haber obtenido su consentimiento verbal)
i. Teléfono: 91.394.26.14
ii. Personas de contacto: 
1. Cristina Larroy (directora de la Clínica Universitaria de Psicología)
2. Ignacio Fernández-Arias (jefe de psicólogos de la Clínica Universitaria de Psicología)
iii. Poner en contacto al alumno con la Clínica Universitaria de Psicología
4. LA ACTUACIÓN DE LA CLÍNICA UNIVERSITARIA DE PSICOLOGÍA
a. Una vez recibida la demanda, la Clínica se hará cargo del caso (citación y otros trámites administrativos) y prestará absoluta confidencialidad al estudiante.

b. La Clínica Universitaria de Psicología realizará de oficio y sin coste alguno la valoración psicológica y de la situación que fuera necesaria y se responsabilizará en conjunto con el alumno de tomar las decisiones terapéuticas que sean oportunas (derivar a centros específicos, aportar pautas de manejo, o la indicación, en su caso, de necesidad de tratamiento psicológico).

c. En caso que se acordara un seguimiento o tratamiento psicológico, la Clínica Universitaria de Psicología se coordinará con las autoridades académicas o gestoras de la Universidad para acordar las condiciones de pago o compensación del tratamiento (que en último caso supondría la tarifa mínima de aplicación a estudiantes).
NOTA: para poder articular y aplicar este protocolo de una manera correcta es necesario que se sigan las vías de derivación indicadas en el procedimiento. Que el alumno llame directamente a la Clínica porque se lo recomienda un profesor no será considerado derivación institucional.
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